

在全省持续深化推进政治巡视巡察工作中，仍然有少数党员干部政治站位不高，纪律意识淡化、工作作风漂浮，不配合巡视巡察，甚至出现干扰巡视巡察的严重问题。

## “巡视不是简单地走一走看一看”

“巡视不是简单地走一走、看一看！区纪委区监委在对区环保局干部肖某的问责中发生了泛化、虚化、随意化问题，严重影响了纪检监察机关问责的严肃性、权威性和公信力，你们到底管不管？”

2020年8月3日，在省委第七巡视组进驻某区开展常规巡视的第四天，接受个别谈话的一名领导干部向巡视组反映：2018年6月至8月，中央第六环境保护督察组进驻云南省开展环境保护督察“回头看”期间，该区环保局时任党组成员、副局长、环境监察大队大队长肖某因同类事由，在短时间内先后受到7次问责。

在随后的工作中，巡视组采取查阅资料、询问有关知情人、走访调研等方式进行深入了解，某区纪委区监委问责肖某存在的泛化、虚化、随意化等一些深层次问题随之“浮出水面”，主要表现为：

——某区纪委区监委在接到中央第六环境保护督察组“回头看”的督办件后，仅由党风政风监督室及分管领导阅看后，按照“区域负责”的原则直接交3个调查组处理，未经案管、案审等部门共同分析研判，未统筹归并处置问题线索，采取一件一立案、一案一处理的方式，导致问责泛化。

——某区纪委区监委在对肖某实施问责中，未严格执行问责调查和审理等规定，简化调查流程，部分谈话笔录无当事人签字，部分责任认定事项仅通过电话通知被问责人，且未记录在卷宗中，仅“演

化”为一组数据，体现在上报问责情况统计表中，问责执行不到位，导致了问责虚化空转。

……

发现问题是巡视工作的生命线，推动解决问题是巡视的落脚点。根据巡视反馈意见，某区纪委区监委认真对照问责条例，结合实际情况，对肖某的问责进行了再分析、再研判，及时进行了整改。

“某区纪委区监委问责泛化虚化随意化等问题，暴露出少数纪检监察机关和纪检监察干部对问责工作政治性、严肃性认识不够，没有把握问责工作的根本原则和首要任务，把问责作为应付上级督察督办工作的手段，一问了之，不求质效……”2020年12月30日，省纪委监委对某区纪委区监委问责泛化虚化随意化等问题进行了通报。随后，还印发《云南省纪委监委问责工作操作办法（试行）》，制作问责工作流程图，要求全省各级纪检监察机关提高政治站位，坚守职责定位，杜绝“应景式”问责；强化作风建设，坚守打铁作风，杜绝“报表式”问责；规范问责程序，坚守职能作用，杜绝“半截式”问责。

## 被巡察组揪下马的“土皇帝”

“我背离初心，滥用权力，大搞‘一言堂’，在村干部发展上搞‘家族式’发展，如今变成违纪违法分子，真是后悔死了。”这是凤庆县凤山镇金平村原党支部书记、村委会主任郭某在留置时的忏悔。

2020年3月30日，十四届凤庆县委第十一轮巡察第三巡察组刚一进驻凤山镇金平村，就被村民围得水泄不通。

敏锐的嗅觉让巡察组同志察觉到这个村一定有问题，动员会议结束后，大家顾不上路途的疲惫，立刻深入村民小组长、党员代表和农户家中进行了走访。

“作为金平村委会‘一把手’，郭某把金平村委会当作自己的私人领土进行管理运作，村委会就像是他的“家”，其女儿一人就兼任村‘两委’委员、妇女主任、土地规划建设专管员、镇新农保协管员、农科员、食品安全员、社会救助工作人员等8个职务，其儿子、儿媳、孙子都在村里身兼多职。金平村的大小事务都是他自己说了算，违反议事规则，重大事项、重要工作不上会、不研究，以个人意见代替民主决策。办事不公开、公正，大搞‘一言堂’，村级资金使用大都由郭某一个人办理和使用，连报账员都不知道资金如何来如何去。”通过几天的入户走访、个别谈话、查阅资料后，涉及郭某的一条条问题线索渐渐浮出水面。

巡察共发现金平村党组织问题21个，其中群众身边不正之风和腐败问题方面8个，是凤庆县对村巡察工作开展以来发现问题数量最多的一个村。

2020年9月，郭某涉嫌严重违法，接受凤庆县纪委监委纪律审查和监察调查。同年11月，郭某被开除党籍，责令辞去金平村民委员会主任职务，其违纪违法所得被收缴，涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。郭某成为监察体制改革以来临沧市采取留置措施的第一位村党支部书记。

郭某是一名有着35年党龄的老党员，在金平村任职长达40多年，担任党支部书记30年，他在脱贫攻坚建房、工程项目承揽、土地征用、惠农直补等方面利用他人的名义套取537080.28元并贪污，擅自将村、组集体股权转让并侵占。而且任人唯亲，培植家族势力，在村干部发展上搞“家族式”发展。贪污数额较大，是扶贫领域侵害群众利益的典型。

本刊通讯员 田志康 穆雪姣